EGZAMIN GIMNAZJALNY
ZADANIAZ LAT 2010 - 2014

"FIGURY PLASKIE"

- Egzamin gimnazjalny zadania z lat 2010 - 2014 " Figury ptaskie " -

Zadanie 1. (2p) Na planie pokoju wykonanym w skali 1 : 50 prostokgtna podtoga ma
wymiary 8 cm i 12 cm. Dokoncz ponizsze zdanie, wybieraj gc odpowied z spo $rod
podanych. W rzeczywistosci pole powierzchni podtogi tego pokoju jest réwne (zapisz
obliczenia)

A.96m* B.48m’ C.24m’ D.12m’

Zadanie 2. (2p) Pan Nowak postanowit kupi¢ wykladzine na prostokgtng podtoge o
wymiarach 3 m i 4 m. Pod uwage wzigt dwa typy wyktadziny. (zapisz obliczenia)

Typ wyktadziny | Szerokos¢ wyktadziny | Cena wykiadziny
35ztzalm?

wetniana 3m 95 zt za 1 metr biezacy
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli

welurowa 4m

jest falszywe.

A | Cena 1 m? wyktadziny welurowej jest nizsza niz cena 1 m? wyktadziny wetnianej | P
B | Kupujgc tansza wyktadzing, pan Nowak zaoszczedzi 40 zt. P
Zadanie 3. (2p) Na rysunku przedstawiono x

prostokat, ktérego wymiary sg opisane za pomocg
wyrazen. Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz
P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — je $li jest ¥ 2y-2
falszywe.

A | Jeden z bokow prostokgta ma dugosé 8. | P

16 —x
B | Obwaod prostokata jest rowny 20. P

Zadanie 4. (1p) Ktére z ponizszych zdan jest falszywe? Wybierz odpowied Zz spo $rod
podanych.

A. Skoszenie trawnika o powierzchni 1 ara kosztuje 8zt, wiec za skoszenie trawy na tgce

o powierzchni 1 hektara trzeba zaptaci¢ 800zt.

B. Pole o powierzchni 1,5 hektara mozna podzieli¢ na dwie dziatki po 75 aréw kazda.

C. Ogrod w ksztalcie kwadratu o boku dtugosci 10m ma powierzchnie 0,01 hektara.

D. Sad zajmuje prostokgtng dziatke o wymiarach 20m X 30m, wiec jego powierzchnia
wynosi 60 arow.

Zadanie 5. (2p) W tréjkacie réwnoramiennym o polu réwnym 48 cm? podstawa ma
dlugos¢ 12 cm. Ocen prawdziwo $¢ podanych zda n. Wybierz P, je $li zdanie jest
prawdziwe, lub F — je $li jest falszywe. (zapisz obliczenia)

Ramie trojkgta ma dlugos¢ 10 cm PlF

Obwad tréjkata jest wiekszy niz30cm. | P | F

Zadanie 6. (2p) Z kwadratowego kartonika odcieto naroza, tak jak
pokazano na rysunku i otrzymano o$smiokat foremny o bokach diugosci
4. Ocen prawdziwo $¢ podanych zda n. Wybierz P, je $li zdanie jest
prawdziwe, lub F —je $li jest falszywe.

A. | Kartonik byt kwadratem o boku 12 P |F
B. | Suma pdl odcietych narozy jest réwna 16 | P

Zadanie 7.  (2p) Na kratkach narysowano trojkat i podzielono
go na cztery czesci: A, B, C i D (patrz rysunek). Ocen
prawdziwo $¢ podanych zda n. Wybierz P, je éli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

A. | Pola czesci Ai C sg rowne. PI|F A D

B. | Cze$¢ D ma wieksze pole nizczes¢B. |P | F B C
Zadanie 8. (1p) Dokoncz zdanie, wybieraj gc odpowied z
spos$réd podanych. Na siatce kwadratowej narysowano
trojkat. Bok kwadratu siatki jest rowny 1. Pole narysowanego /
trojkata jest rowne L
A3 B.6 C.12 D.18

Zadanie 9. (2p) Dany jest trapez prostokgtny ABCD o
podstawach diugosci 22 cm, 10 cm i wysokosci 5 cm.
Odcinek AC jest przekatng tego trapezu. Ocen ' %
prawdziwo $¢ podanych zda n. Wybierz P, je $li zdanie {

jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

A. | Trojkat ABC jest rownoramienny P|F
B. | Bok BC ma dtugos$¢ 12 cm P|F

BNRS

Zadanie 10. (3p) Obwdd trapezu réwnoramiennego jest réwny 72 cm, ramie ma dtugos¢ 20
cm, a réznica dlugosci podstaw wynosi 24 cm. Oblicz pole tego trapezu. (zapisz obliczenia)

Zadanie 11. (1p) Czy z odcinkéw o diugosci 60 mm, 5 cm i 0,1 dm mozna zbudowac
trojkgt? Wybierz odpowied z T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie spo $réd zdan
oznaczonych literami A—C.

- A. z kazdych trzech odcinkdw mozna zbudowac trojkat.
B. suma dtugosci dwéch krotszych odcinkéw jest rowna diugosci
poniewaz | najdtuzszego odcinka.
N C. suma dhugosci dwoch krétszych odcinkéw jest mnigejsza od
dtugosci najdtuzszego odcinka
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Zadanie 12. (1p) W jakim stosunku mozna podzieli¢ odcinek o diugosci 36 cm, aby z
otrzymanych trzech odcinkéw zbudowaé tréjkat? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
A1:2:6 B.1:3:5 C.2:3:4 D.2:3:7

Zadanie 13. (2p) Dokoncz zdanie, wybieraj ac odpowied Zz spos$réd podanych. W
réwnolegtoboku o obwodzie 26 cm roznica diugosci dwoch sagsiednich bokow jest rowna 3
cm. Dluzszy bok tego réwnolegtoboku jest rowny(zapisz obliczenia)

A.8cm B.6i cm C.5cm D. 3% cm

Zadanie 14. (2p) W réwnolegtoboku ABCD bok D L
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AB jest dwa razy dluzszy od boku AD. Punkt K jest
srodkiem boku AB, a punkt L jest srodkiem boku
CD. Ocen prawdziwo $¢ podanych zda n.

Wybierz P, je sli zdanie jest prawdziwe, lub F — A r B
jesli jest fatszywe.
Trojkat ABL ma takie samo pole, jak trojkat ABD P

Pole rownolegtoboku ABCD jest cztery razy wieksze od pola tréjkata AKD | P

Zadanie 15. (1p) Dwie proste réwnolegte k i |
przecieto prostymi m i n w spos6b przedstawiony na
rysunku. Czy tréjkaty ABC i EDC sg podobne?
Wybierz odpowied z T (tak) albo N (nie) oraz jej

B
-/ uzasadnienie spo $réd zda h oznaczonych literami
A-C.

A. te tréjkaty majg wspolny
T wierzchotek.

B. te tréjkaty majg boki réznej

poniewaz | 4.,404ci.

N C. te tréjkaty majg odpowiednie
katy réwnej miary.

Zadanie 17. (1p) Katy a i B sg przylegte i kat B jest
mniejszy od kata a o 46°. Dokonhcz zdanie tak, aby
otrzyma € zdanie prawdziwe. Miara kata 8 jest rowna

A. 134° B. 113° C.67° D. 46°

a/B

Zadanie 18. (2p) Jeden z kagtéw wewnetrznych tréjkgta

ma miare o, drugi ma miare o 30° wiekszg niz kat a, a trzeci ma miare trzy razy wiekszg niz
kat a. Dokohacz zdanie tak, aby otrzyma ¢ zdanie prawdziwe . Trojkat ten jest: (zapisz
obliczenia)

A. rownoboczny. B. rownoramienny.

C. rozwartokatny D. prostokatny

Zadanie 19. (1p) Dokoncz ponizsze zdanie, wybieraj gc
odpowied z spo $réd podanych. Dtugos¢ przekatnej prostokata
przedstawionego na rysunku jest rowna 609 12
A. 12 B. 16 C.20 D. 24

Zadanie 20. (1p) Do okregu o $rodku O nalezg punkty A i B.
Okrag ma dlugos¢ 54, a tuk AB ma dlugos¢ 18. Jakg miare ma kat
srodkowy oparty na tym ftuku? Wybierz odpowied z sposrod
podanych. 4
A.72° B. 120° C. 150° D. 240°
B

Zadanie 21. (1p) Kat ostry rombu ma miare 45°, a wysoko$¢ rombu
jest rowna h. Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma ¢ zdanie prawdziwe . Pole tego rombu

mozna wyrazi¢ wzorem: (zapisz obliczenia)
h
45°

A.P = h? B.P = h%/2
c.p="0 D. p="08

Zadanie 22. (1p) Na siatce kwadratowej narysowano prostokat.

Bok pojedynczej kratki jest rowny 1. Dokoncz zdanie tak, aby

Zadanie 16. (1p) W ukladzie wspéhzednych
zaznaczono wierzchotki A i B czworokata ABCD.

otrzyma ¢ zdanie prawdziwe. Pole prostokata jest rowne
A. 15 B. 12 C.10 D.8 E.6

Osie ukfadu wspotrzednych sg osiami symetrii tego

czworokgta. Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma ¢
zdanie prawdziwe. Pole czworokagta ABCD jest

rowne
A.9 B. 12 T
C.18 D. 36 7 ol 1 :
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Zadanie 23. (2p) Narysowana ponizej
figura sktada sie z kwadratu i trzech éwiartek két. Obwaod tej figury
jest réwny(zapisz obliczenia)

A.10TT + 8 B.10m+ 4
C.41m+ 8 D.4m+4

—
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Zadanie 24. (2p) Z potkola o srodku w punkcie O i
promieniu 8 wycieto dwa potkola, tak jak pokazano
na rysunku. Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma ¢
zdanie prawdziwe. Obwdd zakreskowanej figury
jest réwny(zapisz obliczenia) /
A.32m B.24m C.20m D.16émwm E. 12w
8 O 8

Zadanie 25. (2p) Ksztatt i wymiary deski 20lem
do krojenia przedstawiono na rysunku.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma € \
zdanie prawdziwe. Powierzchnia tej deski

(w cm?) jest réwna(zapisz obliczenia) 20 dm
A. 400 + 50Tt B. 40 + 501

C. 400 + 1001t D. 40 + 1007 /

N

PODOBIENSTWO I PRZYSTAWANIE

h 4

Zadanie 26. (2p) Punkt B jest $rodkiem
okregu. Prosta AC jest styczna do okregu w
punkcie C, |AB| = 20 cm i |[AC| = 16 cm.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma ¢
zdanie prawdziwe. Promien BC okregu ma
dhugosé: (zapisz obliczenia)

A.12cm B. 10 cm

C.4cm D.2cm
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Zadanie 27. (1p) Na rysunku przedstawiono dwa trdjkaty
prostokatne. Okre$l czy sg one podobne. Wybierz odpowied z T
(tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie spo $réd zdan
oznaczonych literami A—C.
T A. kazde dwa tréjkaty prostokatne sg podobne.
33°
B. miary katéw ostrych jednego tréjkata sg rozne
|| poniewaz | od miar kagtéw ostrych drugiego tréjkata.
N C. miary katow ostrych jednego trojkgta sg takie 570 / \

Zadanie 28. (1p) Dokoncz zdanie, wybierajgc odpowiedz sposréd podanych. Pole tréjkgta
wynosi 4 cm?. Pole tréjkata do niego podobnego jest réwne 64 cm?. Skala podobienstwa
trojkata wiekszego do mniejszego jest rowna

A.2 B.4 C.6 D.9

Zadanie 29. (1p) Na rysunkach | - IV przedstawiono pary trdjkatow. Na ktérym rysunku
trojkaty nie sa przystajgce? Wybierz odpowiedz sposrdd podanych.

AN

Zadanie 30. (2p) Uzasadnij, ze trojkaty prostokgtne ABC i KLM przedstawione na rysunku
sg podobne.

¢ M

60°
K L

SYMETRIA

same jak miary katéw ostrych drugiego trojkata.
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Zadanie 31. (2p) Na rysunku przedstawiono ptatek $niegu. Ocen
prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, je $li zadnie jest prawdziwe,
lub F, je $li jest falszywe.

A | Ptatek sniegu ma 5 osi symetrii P|F

B | Ptatek sniegu ma $rodek symetrii | P | F
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Zadanie 32. (1p) w prostokgtnym y
uktadzie wspotrzednych umieszczone sg
dwa przystajgce trojkaty oraz prosta p tak,
jak na rysunku. Doko acz zdanie tak, aby

otrzyma ¢ zdanie prawdziwe. Jeden
trojkat jest symetryczny do drugiego
wzgledem

A.osiy.

B. prostej p.

C. punktu (1,3).
D. punktu przeciecia prostej p i osiy.
E. poczatku uktadu wspotrzednych.

- Egzamin gimnazjalny zadania z lat 2010 - 2014 " Figury ptaskie " -

SYMETRALNE I DWUSIECZNE

Zadanie 33. (1p) Wykonano nastepujacg konstrukcje.
1. Narysowano tréjkat ABC.

2. Wykreslono dwusieczne dwoch katéw wewnetrznych tego tréjkata i ich punkt
przeciecia oznaczono literg O.

3. Poprowadzono prostg prostopadta do boku AB i przechodzacg przez punkt O.

Punkt przeciecia tej prostej i boku AB oznaczono literg D.

4. Narysowano okrgg o srodku w punkcie O i promieniu OD.

Doko ncz poni zsze zdanie, wybieraj ac odpowied z spo $réd podanych.

Skonstruowany w opisany powyzej sposéb okrag

A. przechodzi przez wszystkie wierzchotki tego trojkata.

B. jest styczny do wszystkich bokdw tego trojkata.

C. ma $rodek lezacy na jednym z bokéw tréjkata.

D. przecina jeden z bokéw trojkgta w dwéch punktach.

Zadanie 34. (2p) Trzy kutry rybackie A, B i C s3g
jednakowo oddalone od platformy wiertniczej. Wzajemne
potozenie kutréw przedstawiono na rysunku. Platforma
wiertnicza znajduje sie w punkcie O (niezaznaczonym na

rysunku). Ocen prawdziwo $¢€ podanych zda h. Wybierz =~

P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

falszywe.
A. | Punkt O jest punktem przeciecia dwusiecznych katéw trojkgta ABC.
B. | Punkt O jest srodkiem okregu opisanego na trojkgcie ABC.
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Zadanie 35. (2p) Na ponizszym rysunku przedstawiono domy Antka (A), Bartka (B) i
Cezarego (C). Chtopcy ustalili, ze spotkajg sie w miejscu S réwno oddalonym od domu
kazdego z nich. Ocen prawdziwo $¢ podanych zda n. Wybierz P, je $li zadnie jest
prawdziwe, lub F, je $li zdanie jest falszywe .

-

2y
-

A. | Miejsce spotkania S znajduje sie w punkcie przeciecia symetralnych bokéw | P | F
tréjkata ABC

B. | Punkt S jest srodkiem okregu opisanego na tréjkacie ABC. P|F

Zadanie 36. (3p) W trojkacie réwnoramiennym
ABC, w ktérym |AC| = |BC| i |<ABC| = 30°

poprowadzono wysokos¢ CD i dwusieczng kata £
ABC przecinajgcg bok AC w punkcie E. Wysokos¢ i
dwusieczna przecinajg sie w punkcie F. Ocen
prawdziwo §é podanych zda n. Wybierz P, jesli — g
zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest
fatszywe. (zapisz obliczenia)

A. | |<BEC]| = 45° P

B. | |EF| = |[EC| P

A

Zadanie 37. (2p) Przedstawiony na rysunku trojkat ABC jest
prostokatny, ale nie jest réwnoramienny. Odcinek BE jest E
wysokoscig tego trojkata, a BD jest dwusieczng kata prostego.

Ocen prawdziwo $€ ponizszych zdan. Wybierz P, je sli

zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

A. | Potprosta BD jest dwusieczng kata CBE P
B. | Odcinek BE jest wysokoscig w trojkgcie CBD | P | F B c

punktacja: bdb: 60p - 51p; db: 50,4p - 42,6p; dst: 42p - 30p; dop: 29,4p - 18p; ndst: 17,4p - Op;
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